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Algunas consideraciones sobre ingresos, costos y utilidad es:

Generalmente los costos y gastos tienden a agruparse en las siguientes
categorias: costo de ventas, gastos de ventas, gastos de administracion,
gastos financieros, entre otros.

En la mayor parte de empresas el Costo de los Bienes Vendidos es, en
relacion a las ventas, la categoria mas significativa.

La Utilidad Bruta representa la diferencia existente entre las ventas v el
costo de ventas, esta puede expresarse como un porcentaje del ingreso.

El margen de utilidad bruta es una relacion muy interesante, ya que a
partir de este importe deben recuperarse todos los demas costos y
gastos, y el posible beneficio que se obtenga sera el saldo excedente a
dicha deduccion.
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Utilidad de Operacion es aquella utilidad que resulta después de
deducir los costos y gastos de operacion, es decir, generalmente se le
conoce como la utilidad antes de intereses de impuestos (UAII).

UAII = Ingresos de Operacion — Costos de Operacién

NOTA: Para efectos de analisis los gastos financieros no deben
considerarse como parte de los costos de operacion.
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Materiales Directos VARIABLES
3 COSTOS
: PRIMOS
CLASIFICACION DE LOS COSTOS: Mano Obra Directa VARIAGLES
Costos Fijos Totales : Son aquellos
COStos que permanecen constantes en Materiales Indirectos VARIABLES
su magnitud dentro de un periodo
determinado, independientemente de - -
los cambios registrados en el volumen Mano Obra Indirecta | Sueldos o Fijos o
de operaciones realizadas. Incentivos Variables
Costos Variables Totales : Son GASTOS Prestaciones Legales | ISSS,
aquellos cuya magnitud cambia en INDIRECTOS Y sociales yacacianes,
I A uinaldos,
reﬂacmn directa al volumen de las DE Ir?demnizadén
operaciones realizadas. Pero el costo FABRICA - - -
variable unitario permanece constante. o Erogaciones Reparaciones, | Variables o
PRODUCCION relacionadas con refacciones, fijos, depende
Cabe destacar que muchos costos no Maquinaria y Equipo | suministros, de la existencia
.. 7 mantenimiento | de cotratos.
son completamente fijos o variables. , combustibles,
etc.

Depreciacion GENERALMENTE FI1JO (Depende
del método de depreciacion).
Amortizacion FIJO
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IMPORTANCIA DE LA
CLASIFICACION DE LOS COSTOS
EN FIJOS Y VARIABLES

BE| proceso de determinacion de la naturaleza de los costos
operativos se constituye en la medula del costeo directo.

ESi un Gerente no conoce la relacion que tienen los costos de
su empresa con respecto al volumen de produccion y ventas,
éste no cuenta con suficiente informacion para elaborar
presupuestos, establecer politicas de precios, planear las
ganancias y elegir alternativas de produccion e inversion.
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EL PUNTO DE EQUILBRIO
OPERATIVO Y LA TOMA DE
DECISIONES EMPRESARIALES

BPronostico de la rentabilidad para una empresa, division o
linea de producto, dados una estructura de costos y niveles
de ventas esperados.

BAnalisis del impacto que pueden tener sobre las utilidades
de operacion los cambios en costos fijos, costos variables y
precios de venta.

BCabe destacar, que la informacion que proporciona esta
herramienta no debe considerarse como fuente de datos
estaticos o como instrumento de precision, dependiendo de
las decisiones de produccion o de la complejidad de la
empresa los datos pueden cambiar por lo cual las decisiones
gue se puedan tomar con ella también.
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SUPUESTOS BASICOS

BQue la mezcla de ventas real sea igual a la mezcla
pronosticada, ya que pueden haber varias lineas de productos
con diferentes margenes de utilidad por lo que se hace
necesario pronosticar el volumen de ventas para cada linea
de producto.

BQue los precios de venta de los productos no varien en los
distintos niveles de actividad, ya sea que por querer vender
mas se hagan promociones o descuentos se altere el precio
esto afectara la relacion costo — volumen - utilidad.

BQue la capacidad productiva de la planta permanezca
constante durante el periodo establecido para que no afecte el
punto de equilibrio y sus variables.
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SUPUESTOS BASICOS

BMQue la eficiencia de la planta sea igual a la pronosticada ya
que si se reemplaza material por otro de mayor o menor
costos 0 maquinas estara afectando la relacion costo costo -
utilidad.

MLos precios de los materiales y las tasas salariales no
difieran durante el periodo pronosticado.

BMQue haya control sobre la variabilidad de los costos en el
periodo en que se hace el andlisis.

BMDebido a multiples factores externos a la empresa alguna de
las variables puede cambiar por lo que se hace necesario
recalcularse los resultados esperados.
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El proceso de determinacion de la naturaleza de los costos operativos se
constituye en la medula del costeo directo.

Si un Gerente no conoce la relacidn que tienen los costos de su empresa con
respecto al volumen de produccion y ventas, éste no cuenta con suficiente
informacion para elaborar presupuestos, establecer politicas de precios,
planear las ganancias y elegir alternativas de produccién e inversion.

Punto de Equilibrio Operativo:  Es el nivel de ventas necesarias para cubrir
todos los costos de operacion de la empresa, es decir, obtener una UAIl =
“cero”.

Principales Usos :

 Determinar el nivel de operaciones necesario para cubrir todos los costos
operativos. - _ _ _
 Evaluar la rentabilidad asociada a diferentes niveles de ventas.
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“Calculo del Punto de
Equilibrio Operativo”

El calculo del PEO puede desarrollarse en forma
esquematica, algebraica o mixta.

En el PEO las utilidades antes de intereses e
impuestos o UAIl equivalen a cero.

El primer paso para calcularlo consiste en separar
los costos de ventas y los gastos operativos en
costos operativos fijos y variables.
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Simbologia o Notacién

Para calcular el Punto de Equilibrio Operativo se utiliza la siguiente notacion:
IT= Ingresos Totales de Operacién

P= Precio de Venta Unitario

Q= Cantidad o Volumen de Unidades (fisicas) Vendidas

CT= Costos Totales de Operacion

CFT= Costos Fijos Totales del Periodo

CVT= Costo de Operacion Variable Total.

Cvu = Costo de Operacion Variable por Unidad

Ciclo 02-2018

Analisis del punto de equilibrio
operativo

El Ingreso Total de la venta de Q unidades es el resultado de Q multiplicado
por el precio de venta por unidad por tanto: IT= P(Q).

El Costo Variable Total para Q unidades es el Costo Variable por unidad
multiplicado por Q, es decir: CVT= CVu(Q).

El Costo Total es el Costo Variable Total mas el Costo Fijo Total por tanto:
CT= CVT+CFT.

Puesto que el Costo Variable Total es igual a Costo Variable por unidad el
Costo Total puede expresarse como: CT= CVu(Q) + CFT.

El Punto de Equilibrio es el punto en el cual no existe utilidad. En ese punto el
Ingreso Total es igual a los Costos Totales es decir: IT= CT.
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Esto significa que P.Q= CVu(Q) + CFT.

El objetivo es encontrar la cantidad de unidades requeridas para alcanzar el
Punto de Equilibrio. Esto puede hacerse usando el método sencillo de
algebra para despejar Q
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Gréfica del punto de equilibrio:

Las diferentes partes de punto de equilibrio en este modelo son lineales
debido a que se supone que el costo variable unitario se mantiene constante
asi como el precio de venta.

La grafica de ingresos totales representa una linea recta y su pendiente
depende del precio de los productos en venta.

La grafica de costos fijos representa una linea recta paralela al eje de las
abscisas, la componen todos los costos y gastos de la empresa que se deben
efectuar sin importar la variacion en la produccion.

La grafica de costos totales muestra una inclinacion menor que el ingreso
total debido a que su pendiente, el costo variable unitario, es menor que el
precio de venta. Esta representa la suma de los costos y gastos que varian
de acuerdo al volumen de venta y los costos fijos.
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Grafica del PEO

En esta grafica se
muestra la combinacion
de las lineas de Costo
Total con la de Ingresos,
el punto Q* es |la
cantidad de produccion
donde se interceptan
ambas lineas, y este
punto es denominado
PEO pues es donde las
utilidades operativas son
nulas, es decir, no hay
utilidades ni pérdidas.

Costo Total

Cantidad

Q*
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Industrias del Mueble, S.A. de C.V., vendi6 recientemente 2,000 muebles de
sala de mimbre a un precio promedio de $200.00, cada uno. Los costos de
fabricacion y operacion variables ascendieron a $100.00 por unidad, mientras
gue los costos operativos fijos fueron de $100,000.00.

¢,Cual fue la utilidad de operacién de Industrias del Mueble, S.A. de C.V.?

¢A qué nivel de ventas se recuperan todos los costos de operaciones?
Representar graficamente el punto de equilibrio.

Si la empresa desea una utilidad operativa de $150,000.00 ¢ cuantos muebles
de mimbre debe vender?
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Cantidad Costos Totales Total Ingresos

vdia - audes oo Analisis de Punto - de CASO: “Calculo del Punto de
o @ Equilibrio Operativo Equilibrio Operativo”

(2000, 400)

o

400 Un estudiante de Licenciatura en Mercadeo de la UCA ve una oportunidad de vender
calculadoras de bolsillo durante “la semana del emprendedor” , que se celebrara
proximamente. Tras buscar informacion, se entera que debe obtener un permiso de venta
expedido por el comité organizador del evento, con un costo de $10, y que el alquiler del local
300} (2000, 300) para realizar las ventas supondria $140. Las calculadoras le costaran $3 cada una, con derecho
a devolver todas las que no venda. El estudiante decide que el precio de venta adecuado es de
Costos Totales Anuales $8 por calculadora, y se pregunta si el negocio si el negocio puede merecer la pena.

PRIMERO, decide calcular el nimero de calculadoras que debe vender para alcanzar el punto
Punto de Equilibrio Operativo de equilibrio. ¢Qué nivel de ingresos necesita para cubrir para cubrir todos los costos de
operacion?

Suponga que el comité organizador ofrece al estudiante un local gratuito a cambio de que
imprima en las calculadoras el logo tipo de la UCA. Con ello, sin embargo, aumentaria el costo
Costos Fijos de las calculadoras, que pasaria de 3 a 4 délares. Considerando las hip6tesis originales ¢ qué
cambios suceden con el punto de equilibrio?

200

Doléares (en miles)

1001 pgrdiga
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Ventas en Unidades ( Q —
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